

一版延伸·省五届人大常委会第十七次会议召开

遏制河道非法采砂,《海南省河道采砂管理规定(草案)》提请审议

河道采砂

用立法守护河道生态

本报海口9月23日讯 (记者杜颖)非法采砂者,在立法实施后,或将面临高达上百万的罚款!在今天召开的省五届人大常委会第十七次会议上,河道采砂管理首度纳入人大立法视线,《海南省河道采砂管理规定(草案)》提请大会审议。

随着我省经济社会的发展,建筑砂石需求日趋旺盛,偷采盗采河砂的违法行为和案件逐年增多。而目前,我省河道采砂实行的是国土和水务两个主管部门加“两证两费”体制,管理中存在缺乏统一规划、管理职权交叉、沟通协调不畅等问题,迫切需要理顺。同时,加强河砂资源管理和水生态文明建设是海南生态环境建设的重要内容,需要通过制订修订严厉的法律法规得到充分的体现和落实。

省水务厅厅长王强在会上就《海南省河道采砂管理规定(草案)》作说明时指出,此次草案,强化了县级以上政府在河道采砂管理工作中的职责,规定县级以上政府应当建立水务、公安、地质矿产、交通运输、环境保护和海事等部门组成的河道采砂联合执法机制,定期



我省非法采砂猖獗。本报记者 张茂 摄

旅游服务

旅游客运、导游、旅行社管理3部法规修正案提请会议二次审议 旅行社擅改合同行程最高罚50万

旅游客运车打破县域壁垒

针对《海南经济特区道路旅游客运管理条例若干规定修正案(草案)》,法制委员会认为,为推动我省道路旅游客运体制改革,打破我省旅游交通区域限制,实现全省旅游客运车辆无障碍通行,修订该法规有助于进一步规范我省道路旅游客运市场秩序。

为避免我省道路旅游客运市场的恶性低价竞争,修正案草案第九条修改为:“道路旅游客运价格实行政府指导价管理,由省价格主管部门会同交通运输、旅游主管部门依据旅游客运车辆全省统筹、导游权益保障等焦点问题均在修正案修订范围之内,引发各界关注。

车型等级、社会平均成本、市场供求状况等要素,合理制定最高限价。”

导游索要小费最高罚2万

针对《海南经济特区导游人员管理规定修正案(草案)》,有的常委会组成人员和部门提出:

“取得导游资格证要求执业的,应当与旅行社或者导游服务公司签订劳动合同,或者在相关旅游行业组织注册,方可向省旅游主管部门申请领取导游证”。

为了保障导游自身的权益,草案明确:旅行社应当与其聘用的导游人员依法订立劳动合同。

导游人员向旅游者索要小费、财物或者收取旅游经营者给予的财物的,由旅游主管部门责令退还,处2000元以上2万元以下的罚款;有违法所得的,并处没收违法所得;情节严重的,由省旅游主管部门吊销导游证,并予以公告。

旅行社擅改合同行程将重罚

今天提请审议的《海南经济特区旅行社管理规定(修订草案)》明确提出,旅行社擅自改变旅游合同安排的行程、游览时间、游览景点、服务项目、购物次数的,将由旅游主管部门责令改正,处10万元以上50万元以下罚款,并责令

停业整顿;情节严重的,由原发证机关吊销旅行社业务经营许可证;对直接负责的主管人员和其他直接责任人员,处2000元以上2万元以下罚款,并暂扣或者吊销导游证、领队证。

针对旅行社经营中存在的“零团费”,强迫购物等焦点问题,法制委员会经研究,建议新增规定:旅行社不得以不合理的低价组织旅游活动,不得以任何形式诱骗、强迫、变相强迫旅游者购物或者参加另行付费旅游项目,获取回扣等不正当利益。旅游者在与旅行社书面补充合同约定的购物场所内购买到假冒伪劣商品或者失效、变质商品要求退换的,旅行社有义务协助旅游者退换。

食品安全

我省学校食堂食品安全状况令人忧 半数中小学食堂竟然无证经营

能力弱,“检不了、检不出、检不准、检不全”问题相当突出。目前,我省食药监部门除了在海口、三亚、儋州、琼海、五指山分设5个食品检验分所外,其他市县只配一辆快速检测车,每个乡镇配备一台快速检测设备,无法满足食品安全检测的需要。

报告指出,我省部分企业质量管理体系不健全,诚信意识欠缺,偏重经济效益,轻视社会责任。比如海口喜洋洋

食品公司生产环境恶劣,食品安全隐患突出,平均每天销售600箱—1000箱冰淇淋,主要销往城乡结合部及农村的小卖部;又如海口钟记发米粉加工厂平均每天生产2万斤米粉,涉嫌在生产的米粉中滥用明矾、焦亚硫酸钠等食品添加剂。

从检查的情况来看,学校食堂食品安全状况令人担忧。检查组指出,我省部分学校仍存在食品安全意识不

强、食堂条件差、设施设备不完善、管理制度不健全、责任落实不到位等问题。仅50%左右的中小学校(含幼儿园)食堂持餐饮服务许可证;部分对外承包的学校食堂,一包了之;部分中小学校食堂食品安全管理水平低,食堂环境脏、乱、差,防鼠、防蝇、防蟑螂措施不到位……

针对发现的问题,省人大执法检查组建议,省政府要组织对我省食品药品

监管体制改革以来新管理体制的运行效果开展全面总结评估,明确各相关职能部门之间的监管边界;要从长远着眼解决好食品安全监管和执法队伍人员配备;加快推进我省食品安全诚信体系建设,切实落实“黑名单”制度,严格执行退出机制;针对学校食堂的特殊性,研究制定社会化条件下学校食堂的管理办法,明确委托经营管理的准入标准、管理规程和学校的监管责任。

海口港封堵“特殊通道”

本报海口9月23日讯 (记者邓海宁)

针对近日有媒体曝光海口港存在一条不用出示身份证件、不过安检就能轻松乘船过海的“特殊通道”,海口市交通部门和海南港航控股有限公司十分重视,立即召开专题会议,出台整改措施,决定把专项整治和长效管理结合起来,坚决堵住“特殊通道”。

今天凌晨4点,由海口市交通执法支队、公安和交警组成的行动小组突袭海口港,抓获一名涉嫌非法拉客的男子。经过严厉打击和整治,海口港附近停靠的黑车、异地运营的出租车还有拉客仔大大减少,交通客运秩序明显好转。

目前海口港已对旅客登船的作业流程进行了完善,所有旅客统一集中在客运站候船室进行安检和查验身份证件后,用摆渡车送往各个码头登船。

白沙召开招聘会

130多名企业家参会寻商机

本报牙叉9月23日电 (记者张靖超 特约记者陈志强)

由白沙县工商联、海南信宜商会、白沙县招商办等单位联合主办的白沙总商会与海南信宜商会招

商联谊会日前在白沙举行,海南信宜商会130多名企业家参会寻找商机。

“我们精心为企业家们准备了白沙陨石坑生态地质公园、仙婆岭原生态旅

游度假区、九架岭热带雨林公园等旅游项

目,还有邦溪农林产品加工、风情小镇建设等20个重点项目。”白沙县招商办

负责人在介绍白沙商机时说,白沙山区

热带资源丰富,有着巨大商机。他希望

各地企业家前来投资白沙、扎根白沙。

本报海口9月23日讯 (记者周晓梦 通讯员孙秀英)土壤污染不容忽视。记者今日从省生态环境保护厅获悉,该厅通过加强出口农产品土壤安全源头监测、建立土壤环境常规监测网络、编制土壤环境综合治理方案等方式,不断加强土壤生态安全与污染防治。

目前,我省已安排1265.14万元用于实施矿区土壤修复治理工程项目,其中昌江昌化铅锌矿矿山环境治理项目已

完成项目前期可研、方案编制和审批,正在进行设计;对全省5个涉重金属土壤污染防治与修复项目,已积极申报列入国家土壤污染治理与修复试点备选项目。

省生态环境保护厅有关负责人介绍,为有效防治土壤污染,我省重点加强出口农产品基地土壤环境安全的源头监测监控工作,通过开展周边污染源排查和农灌水源水质监测,完成全省主要出口食品农产品质量安全示范区内8个基

地的环境污染状况调查监测和评价,保障了海南出口食品农产品质量安全示范区的环境安全。在开展全省土壤环境例行监测方面,定期监测范围包括:全省的农村生产、生活用地、基本农田、重点污染企业周边的土壤环境质量状况。据了解,截至目前我省已初步建立了土壤环境常规监测网络,逐步提高土壤监测能力。

同时,环保执法部门重拳打击违法排污企业,防止肆意排污对土壤造成污染隐

患。对重点建设项目、违法排污、超标排污等环境违法行为绝不手软,着力解决企业治理污染主体责任不落实等问题。截至7月底,全省立案查处建设项目环境违法案件79宗,处罚款共计251万元,其中责令停止建设23家,责令停止生产或使用44家。

为全面谋划土壤环境保护,我省还组织编制了《海南省土壤环境保护与综合治理方案》初稿,并策划了一批土壤环境保护和污染治理修复项目。

构建以合作共赢为核心的新型国际关系

上接A01版

发展资本市场、完善人民币汇率市场定价机制是中国的改革方向,不会因为前段时间股市、汇市波动而改变。

习近平指出,中国发展的根本出路在于改革,中国开放的大门永远不会关上。我们将以敢于啃硬骨头、敢于涉险滩的决心,义无反顾推进改革,坚定不移坚持市场经济改革方向。我们将保护外国投资者合法权益,努力营造公开透明的法律政策环境、高效的行政环境、平等竞争的市场环境。

习近平强调,中国坚持依法治国的基本方略,坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,推动司法公信力不断提高、人权得到切实尊重和保障。中国是网络安全的坚定维护者,也是黑客攻击的受害国。国际社会应该本着相互尊重和相互信任的原则,共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间。中国将继续推进反腐败斗争,愿同国际社会积极开展反腐追逃合作。中国人民希望在这方面得到美国支持和配合,让腐败分子在海外永无“避罪天堂”。

习近平强调,中国将坚持走和平发展道路。我们刚刚纪念了中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年。历史的启迪是和平发展是人间正道。中国历来奉行防御性国防政策和积极防御的军事战略。无论发展到哪一步,中国永远不称霸、永远不搞扩张。我们愿同各国一道,构建以合作共赢为核心的新型国际关系。中国是现行国际体系的参与者、建设者、贡献者。我们坚决维护以联合国宪章宗旨和原则为核心的国际秩序和国际体系。推动国际体系朝着更加公正合理方向发展不是推倒重来,也不是另起炉灶,而是与时俱进、改革完善。中国发展得益于国际社会,中国也要为全球发展作出贡献。我们推动共建“一带一路”、设立丝路基金,倡议成立亚洲基础设施投资银行等,目的是支持各国共同发展。我们积极推动亚太区域经济一体化进程,是要推动形成自由开放、方便快捷、充满活力的亚太发展空间。我们倡导共同、综合、合作、可持续的安全观,是要同地区各国以及国际社会一道,维护好亚太和平与安全。

习近平指出,2013年,我同奥巴马总统在安纳伯格庄园会晤,达成共同努力构建中美新型大国关系的重要共识,这是双方共同作出的重大战略抉择。在新起点上推进中美新型大国关系,携手合作促进世界和平与发展尤其要做好几件事。第一,正确判断彼此战略意图。我们愿同美方加深对彼此战略走向、发展道路的了解。我们要坚持以事实为依据,防止三人成虎,也不疑邻盗斧,不能戴着有色眼镜观察对方。第二,坚定不移推进合作共赢。合作是实现利益唯一正确选择。要合作就要照顾彼此利益和关切,寻求合作最大公约数。中美应该和能够合作的领域十分广阔。我们应该推动完善全球治理机制,共同促进世界经济稳定增长,深化在多边机制以及重大国际和地区问题、全球性挑战上的沟通和合作。第三,妥善有效管控分歧。中美两国在一些问题上存在不同看法,存在分歧在所难免。最关键是双方应该相互尊重、求同存异,采取建设性方式增进理解、扩大共识,努力把矛盾点转化为合作点。第四,广泛培植人民友谊。国家关系归根结底是人民之间的关系。中美两国人民友好交往源远流长。中美友好,根植在民众,希望在青年。中方支持未来3年中美两国互派5万名学生到对方国家学习,中美将在2016年举办“中美旅游年”。中国将为两国人民友好交往创造更多便利条件。

美国华盛顿州州长英斯利、美中贸易全国委员会主席菲尔茨、商务部长普里茨克、中美关系全国委员会主席希尔斯、前国务卿基辛格、西雅图市市长默里,前驻华大使骆家辉等先后致辞。他们表示,奥巴马总统和美国人民期待着习近平主席此次对美国的国事访问,国际社会也高度关注此访。中国的改革开放在中国领导人的英明领导、中国人民坚持不懈的努力、太平洋两岸的合作下在短短几十年内即取得了成功。“两个一百年”奋斗目标和中国梦的目标不仅标志着中国的又一巨大进步,也会使美中在经济、政治领域的联系更加紧密。在经济领域,双方各自的经济增长越来越关乎彼此利益,需要双赢的经济政策。在政治领域,我们要将美中关系从不断解决具体问题的状态提升到建设新的国际秩序的高度。习近平主席此访将是这一过程的重要一步。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加宴会。

欢迎宴会由华盛顿州、美中贸易全国委员会、中美关系全国委员会等友好团体联合举行,美国政府、友好团体成员等约800人出席。

“青年之声·海南”互动社交平台开通

本报海口9月23日讯 (记者陈蔚林 通讯员李文录)今天下午,由团省委开发的互动社交平台——“青年之声·海南”正式开通。该平台依托团中央“青年之声”v3.0开发建设,线上可通过“听”、“说”、“答”、“问”等服务功能在网上联系和服务青年,线下可通过十大服务联盟为青年提供面对面的服务。

据介绍,该平台主要以“青年之声·海南”PC端、微信、微博和微邦APP为主体的“一网三微”为主要阵地,是“互联网+共青团”的具体体现,通过大数据、移动互联网等技术手段,强化团的组织和工作,提升团的整体响应速度和工作效率。

开通以后,该平台将通过“团帮青、专帮青、青帮青、政帮青、社帮青”等多种服务模式全天候倾听青年诉求,并通过海南青年之声成长服务联盟、创业服务联盟、健康服务联盟、志愿服务联盟等十大服务联盟,全方位多角度地答青年之所疑,释青年之所惑。

该平台还将举行多种多样的线下活动,更好地直面青年诉求、回应青年呼声,切实发挥好共青团的组织动员优势,充分调动基层团组织力量,更好地解决服务青年“最后一公里”问题。



关注海口“双创”

马路市场“统一着装”

9月21日,海口市龙华区博巷路口的南沙城市广场,此处的小吃摊位经过整治后变得整齐美观,所有的摊位都换上了统一的招牌和遮阳篷,并按照指定的地点整齐摆放,使得原来的马路市场变成了干净整齐统一的美食小街,受到了市民的好评。

本报记者 陈元才 摄

源头监测 综合治理 实施修复治理工程项目

我省多举措为土壤“疗伤”

完成项目前期可研、方案编制和审批,正

在进行设计;对全省5个涉重金属土壤污

染防治与修复项目,已积极申报列入国家

土壤污染治理与修复试点备选项目。

省生态环境保护厅有关负责人介

绍,为有效防治土壤污染,我省重点加强

出口农产品基地土壤环境安全的源头监

测监控工作,通过开展周边污染源排查

和农灌水源水质监测,完成全省主要出

口食品农产品质量安全示范区内8个基

地的环境污染状况调查监测和评价,保障

了海南出口食品农产品质量安全示范

区的环境安全。在开展全省土壤环境例行

监测方面,定期监测范围包括:全省的农

村生产、生活用地、基本农田、重点污染企

业周边的土壤环境质量状况。据了解,截

至目前我省已初步建立了土壤环境常规

监测网络,逐步提高土壤监测能力。

同时,环保执法部门重拳打击违法排

污企业,防止肆意排污对土壤造成污染隐

患。对重点建设项目、违法排污、超标排

污等环境违法行为绝不手软,着力解决企业

治理污染主体责任不落实等问题。截至7

月底,全省立案查处建设项目环境违法案

件79宗,处罚款共计251万元,其中责令停

止建设23家,责令停止生产或使用44家。

为全面谋划土壤环境保护,我省还

组织编制了《海南省土壤环境保护与综

合治理方案》初稿,并策划了一批土壤

环境保护和污染治理修复项目。